

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

மில்லோ தனியார் கம்பனியின் (“கம்பனி”) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விபரமான வருமான கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கிய முக்கிமான கணக்கீட்டு கொள்கைகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154 (1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கவேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக நான் ஒரு அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கவில்லை. மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை பகுதியில் கலந்துரையாடப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் சம்பந்தமான கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவானதும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வு சான்றுகளை எனக்கு பெற்றுக்கொள்ள முடியாதிருந்தது.

1.2 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் நான் ஒரு அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கவில்லை.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் தொடர்புபட்ட நிருவகிக்கும் தரப்பினர்களின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16 (1)ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகள் முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இரக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் தொழில்சார் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் தொழில்சார் ஐயப்பாடுகளுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் ஒரு பகுதியாக கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால் மேலும்,

- வெளிப்படுத்தப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் போது அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போதும் சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துக்களை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டு விடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- கணக்கீட்டு கொள்கையின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.
- சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமையின் காரணமாக கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு நிறுவனத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்கு வருதல், பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்கு வந்தால் நிதிக்கூற்றுக்களில் அது சம்பந்தமான வெளிப்படுத்தல்களுக்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்த வேண்டியதுடன் அந்த வெளிப்படுத்தல்கள் பேணியவையாக காணப்படாதிருந்ததால் எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைத்தல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும் எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் நிறுவனத்தின் பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இணங்கக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா,
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது சபையின் கட்டுப்பாட்டு திட்டத்தினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க சபை செயற்பட்டுள்ளதா,
- தனது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் செயற்பாடுகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதா,
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைதிறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதா,

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 கணக்கீட்டு நியமங்களுடனான இணக்கமின்மைகள்

உரிய இணக்கமின்மைகள்	நியமங்களுக்கான	தொடர்புகளுடன்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 01 இன் 32 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நியமங்களில் இடமளிக்கப்பட்டுள்ள சந்தர்ப்பங்களைத் தவிர்த்து சொத்துக்கள் பொறுப்புக்கள், வருமானங்கள் மற்றும் செலவுகளின் மீதிகளை எதிரீடு செய்து நிதிக்கூற்றுக்களில் சமர்ப்பிக்காதிருத்தல் வேண்டும். தலைமை அலுவலகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 4,170,475 மொத்த தொகையான வணிக கடன் கொடுத்தோர்களின் வரவு மீதியும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதிகளின் 04 விடயங்களையும் உள்ளடக்கிய ரூபா 24,654,488 மொத்த தொகையான வரவு மீதியும் நடைமுறைப்பொறுப்புக்களுக்கு எதிரீடு செய்யப்பட்டு காட்டப்பட்டிருந்தது. மேலும் தலைமை அலுவலகம், திகன மற்றும் கொழும்பு பால் தொழிற்சாலைகளின் முறையே ரூபா 20,697,294, ரூபா 33,350,997 மற்றும் ரூபா 1,567,550 தொகையான கடன்பட்டோர் மீதிகள் மற்றும் முற்பணங்கள், வைப்புக்கள், முற்கொடுப்பனவுகள் ஆகிய நடைமுறைச் சொத்து விடயங்களின் ரூபா 6,679,409 மொத்த பெறுமதியை செலவு மீதியாகக் காட்டுதல் ஆகிய காரணங்களினால் ஒட்டுமொத்தமாக நடைமுறைப்	நீக்கக்கூடிய வரவு மற்றும் செலவு மீதிகள் தொடர்பாக கவனித்துப் பார்த்து அம்மீதிகளை அடுத்துவரும் ஆண்டின் போது கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளிலிருந்து நீக்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என தெரிவிக்கிறேன்.	சொத்துக்கள், பொறுப்புக்கள் மற்றும் வருமானங்கள், செலவுகளின் மீதிகளை எதிரீடு செய்து நிதிக்கூற்றுக்களில் சமர்ப்பிக்காதிருத்தல் வேண்டும்.		

பெறுப்புக்கள் மற்றும் நடைமுறைச் சொத்துக்களின் மீதிகள் முறையே ரூபா 28,824,963 மற்றும் ரூபா 62,295,250 பற்றாக்குறையாக காட்டப்பட்டிருந்தன.

- (ஆ) கம்பனியின் 04 தொழிற்சாலைகள் மற்றும் கால்நடை உணவு உற்பத்தி பிரிவிற்காக இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமம் 8 இன் 13 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் பிரிவுரீதியான அறிக்கையிடல் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- நிறுவனம் தற்பொழுது பிரிவுரீதியான அறிக்கையிடலினை “Segmental Reporting” மேற்கொள்ளாததுடன் எதிரகாலத்தில் அதன் தேவைப்பாடு கருத்தில் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
- நிதிக்கூற்றுக்களில் பிரிவு ரீதியான அறிக்கையிடல் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.
- (இ) இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமம் இலக்கம் 09 இன் 5.5.15 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் வணிக கடன்பட்டோர் மீதியான ரூபா 719,118,672 இற்காக கடங்கால அளவீட்டிற்காக எதிர்பார்க்கும் கடன் நட்டமுறைமை பயன்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் அதற்கிணங்க கடன்பட்டோர் மீதி கணிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளின் பிரகாரம் அந்த மீதி ரூபா 712,258,436 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 6,860,236 வித்தியாசமாகும். மேலும் ஏனைய கடன்பட்டோர் மீதியான ரூபா 46,400,866 இற்கான காலப் பகுப்பாய்வு கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படாததனால் நோக்கெல்லை மட்டுப்படுத்தப்பட்டது.
- தற்பொழுது கம்பனியிடம் உள்ள கடன்பட்டோர் மீதிகளும் வங்கி பிணையின் மூலம் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள தனால் அந்த மீதிகளுக்கான நடட்டத்திற்காக ஏற்பாடு செய்தல் தேவையற்றது என்பது முகாமைத்துவத்தின் கருத்தாகும்.
- வணிக மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டிய மீதிகளை மதிப்பீடு செய்யும் போது எதிர்பார்த்த கடன் நட்ட முறைமைக்கு மதிப்பீடு செய்யப்பட வேண்டியதுடன் பட்டோலைகளின் பிரகாரம் அந்த மீதிகள் சமமாக இருத்தல் வேண்டும். காலப்பகுப்பாய்வு கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- (ஈ) கம்பனியால் பால்சார்ந்த உற்பத்திப் பொருட்களை சந்தைக்கு வழங்குகின்ற பிரதான நிறுவனமாக இருத்தல், அந்த உற்பத்திப் பொருட்களுக்காக அதிக வேண்டுகூறுதல், காணப்படுதல் மற்றும் நிறுவனம் ஒரு தனியார் கம்பனியாக ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருத்தல் முதலிய விடயங்களினால் பொருண்மையான வரிக்கான தற்காலிக மாற்றம் அல்லது வரிக்கான ஒரு இலாபத்தினை உழைப்பதற்கான இயலுமை என்பதனை உறுதிப்படுத்தக்கூடிய அளவிற்கு சான்றுகள் இல்லை என நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டி இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 12 இன் 37 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் பிற்போட்ட வரிச் சொத்துக்கள் இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- நிறுவனம் வரி செலுத்துவதற்குத் தேவையான இலாபத்தின் அளவு அண்மித்த எதிரகாலத்தில் எதிர்பார்க்கப்படாததானது வரிக்காக சொத்துக்களுக்கு பெறுமானத்தேய்வு செய்யும் விகிதம் “Capital Allowance” இற்கும் நிறுவனத்தின் பெறுமானத் தேய்வு விகிதத்திற்குமிடையே “Depreciation Rate” உள்ள அதிக அளவான வித்தியாசம் ஆனதுடன் மேலும் அதன் மூலம்
- நிதிக்கூற்றுக்களில் பிரிவு ரீதியான அறிக்கையிடல் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.
- வரிச் சொத்துக்கள் இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

உருவாகின்ற வரி
நட்டமாகும். எனினும்
நிறுவனம் தற்பொழுது
கணக்கீட்டு
இலாபத்தினை
உழைத்து
வருகின்றது.

(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 16 இன் 50 மற்றும் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படுகின்ற சொத்துக்களின் ஆயுள் காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு வினைத்திறனான ஆயுட்காலம் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு கணக்குகளில் மதிப்பீட்டு வித்தியாசமாக கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும் ரூபா 470,817,829 மொத்த தொகையான 6,562 நிலையான சொத்து விடயங்கள் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்தும் 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2020 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரை பயன்படுத்தப்பட்டு வந்திருந்த போதிலும் நியமத்தின் பிரகாரம் வினைத்திறனான ஆயுட்காலம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

சொத்துக்களை
மெய்மையாய்வு
செய்தல் மற்றும்
மீள்மதிப்பு செய்தல்
வரிசை அமைச்சின்
மூலம் தற்பொழுது
செய்யப்பட்டுள்ளதுடன்
தேவையான
செம்மையாக்கல்கள்
அதன் பெறுபேற்றின்
பிரகாரம்
மேற்கொள்ளப்பட்டுள்
ளது.

முழுமையாக
பெறுமானத்தேய்வு
செய்யப்பட்டிருந்தும்
இன்னும்
பயன்படுத்தப்பட்டு
வருகின்ற
சொத்துக்களின்
வினைத்திறனான
ஆயுட்காலம் மதிப்பீடு
செய்யப்படுதல்
வேண்டும்.

(ஊ) சொழிற்சாலைகளை நவீனமயப்படுத்தும் செயற்திட்டத்திற்காக கம்பனிக்கும் வெளிநாட்டு வளங்கள் திணைக்களத்திற்குமிடையே ஏற்படுத்திக்கொள்ளப்பட்ட உடன்படிக்கையின் 2.04 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் செயற்திட்டம் சம்பந்தமாக வெளிநாட்டு வளங்கள் திணைக்களத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட அனைத்து செலவுகள் அதாவது நாணயமாற்று முரண்களும் கம்பனியால் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். அதற்கிணங்க மேற்கூறிய செயற்திட்டம் தொடர்பாக 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய கடன் மீதியானது இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 21 இன் 23 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஆண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான நாணயமாற்று விகிதத்திற்கு பெறுமதியிடப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும். இதற்கிணங்க 2013 இலிருந்து 2020 ஆம் ஆண்டு வரை கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டிய வெளிநாட்டு நாணயமாற்று விகித முரண்களின் பாதகமான தாக்கமாகிய ரூபா 1,467,885,383 தொகையானது கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்காததனால் அப்பெறுமதிக்குச் சமமான தொகையால் கம்பனியின் நீண்டகால பொறுப்பில் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டுள்ளதுடன் மீளாய்வாண்டிற்கான வெளிநாட்டு நாணயமாற்று முரணான ரூபா 71,197,063 தொகை கணக்குகளில் செம்மையாக்கப்படாததனால் ஆண்டிற்கான இலாபமும் அத்தொகையால் மிகைக் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இச்செயற்திட்டம் 2021 ஆம் ஆண்டின் போது மூலதனமாக்கப்பட்டதுடன் அதன் காரணமாக இச்செம்மையாக்கலினை மேற்கொள்வதற்கான தேவைப்பாடு இல்லை என எதிர்பார்க்கிறோம்.

வெளிநாட்டு
நாணயமாற்று விகித
முரண்களின் தாக்கம்
கணக்கீடு
செய்யப்படுதல்
வேண்டும்.

- (எ) திறைசேரி செயற்பாடுகள் திணைக்களத்தின் இம்மீதி 2021 ஆம் நிர்மாணக் காலப்பகுதியின் போது TO/REV/05/33/6 ஆம் இலக்க 2023 செப்டெம்பர் 27 ஆண்டின் போது காலப்பகுதியின் போது ஆந் திகதிய கடித்தின் பிரகாரம் தொழிற்சாலைகளை மூலதனமாக்கப்பட்டது மூலதனமாக்கப்பட டன் இச் வேண்டிய கடன் ரூபா 6,487,344,117 ஆக இருந்த போதிலும் செம்மையாக்கல் 2020 வட்டியின் அளவு ஆம் ஆண்டின் போது மூலதனமாக்கப்படுதல் மேற்கொள்ளப்படவில் வேண்டும். லை.
- (ஏ) திறைசேரி செயற்பாடுகள் திணைக்களத்தின் இம்மீதி 2021 ஆம் நிர்மாணக் காலப்பகுதியின் போது TO/REV/05/33/6 ஆம் இலக்க 2023 செப்டெம்பர் 27 ஆண்டின் போது காலப்பகுதியின் போது ஆந் திகதிய கடித்தின் பிரகாரம் தொழிற்சாலைகளை மூலதனமாக்கப்பட்டது மூலதனமாக்கப்பட டன் இச் வேண்டிய கடன் ரூபா 6,487,344,117 ஆக இருந்த போதிலும் செம்மையாக்கல் 2020 வட்டியின் அளவு ஆம் ஆண்டின் போது மூலதனமாக்கப்படுதல் மேற்கொள்ளப்படவில் வேண்டும். லை.
- (ஏ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 36 இன் 12 (ஊ) பந்தியின் பிரகாரம் விளைவற்றுக் கண்டிக்கப்பட்டிருக்கின்ற இயந்திரங்களுக்காக பாதிப்புக்கான செம்மையாக்கல்கள் செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் சபையினால் ரூபா 15,445,587 கிரயமான திகன பால் தொழிற்சாலைக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள 2014 ஆம் ஆண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ஐஸ் கிரீம்கோன் நிரப்பும் இயந்திரமும் கொழும்பு தொழிற்சாலையில் நிறுவுவதற்காக 2011 சனவரி 20 ஆந் திகதி குத்தகை அடிப்படையில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 104,177,779 பெறுமதியான யோகட் கலக்கும் இயந்திரமும், கொழும்பு பால் தொழிற்சாலையின் மொத்த பெறுமதி ரூபா 2,275,000 ஆன 04 இயந்திரங்களும் சம்பந்தமாக பாதிப்புக்கான செம்மையாக்கல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- கணக்காய்வினால் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களுடன் இணங்குவதுடன் அடுத்துவரும் ஆண்டில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது உரிய செம்மையாக்கல் மேற்கொள்ளப்படும்.
- விளைவற்று காணப்படுகின்ற இயந்திரங்களுக்காக பாதிப்புக்கான செம்மையாக்கல் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
- (ஐ) அம்பேவல பால் தொழிற்சாலையின் தொடர்ச்சியான மின்வலு வழங்கல் அலகினை (UPS) கொள்வனவு செய்யும் கட்டளைகளை வழங்கியதன் பின்னர் பணிப்பாளர் சபையினால் அதனை இரத்துச் செய்ததனால் வழங்குனரினால் ரூபா 40 மில்லியன் நட்டத்தினை வேண்டி கம்பனிக்கு எதிராக வழக்கு தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அது சம்பந்தமாக இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 37 இன் 86 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் குறிப்புக்களின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இது சம்பந்தமாக கம்பனிக்கு எதிராக வழக்கு தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள வழக்கு சம்பந்தமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் குறிப்புக்களின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானப்புகள்

	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) கம்பனியின் நிதி நிலைமைக் கூற்றின் குறிப்பு இலக்கம் 02 இன் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான பெறுமானத் தேய்வு தொகையாக ரூபா 535,201,255 காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் ஆண்டிற்கான பெறுமானத் தேய்வாக நிதிக்கூற்றுக்களில் மொத்தமாக ரூபா 529,445,941 காட்டப்பட்டிருந்ததன் காரணமாக ஆண்டிற்கான பெறுமானத் தேய்வினை பதிவுசெய்யும் போது ரூபா 5,755,314 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.	கம்பனியின் ஒன்றித்த கணக்கு கூற்றில் பொதுச் செயற்பாட்டுக் கிரயத்தின் கீழ் ரூபா 463,178,690 காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் வியாபார மற்றும் இலாப நட்ட கணக்கில் பெறுமானத் தேய்வின் கீழ் ரூபா 26,930,175 காட்டப்பட்டிருந்தது. அதற்கு மேலதிகமாக பாலை குளிசூட்டும் நிலையத்தின் கிரயத்தின் கீழ் ரூபா 37,043,570.19 மற்றும் விற்பனைகள் மற்றும் பகிர்ந்தளித்தல் கிரயத்தின் கீழ் ரூபா 2,236,103.47 காட்டப்பட்டுள்ளது.	நிதி நிலைமைக் கூற்றின் குறிப்பிலுள்ள பெறுமானத் தேய்வுப் பெறுமதியானது நிதிக்கூற்றின் பெறுமதியுடன் கணக்கிணக்கம் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) கம்பனியின் கொழும்பு அம்பேவெல திகன மற்றும் பொலன்னறுவை ஆகிய பால் தொழிற்சாலைகள் பொலன்னறுவை கால்நடை உணவு உற்பத்திப் பிரிவு, தலைமை அலுவலகம் ஆகிய 06 பிரிவுகளில் ஒவ்வொரு இறுதி நிதிக்கூற்றுக்களின் ஐந்தொகைகளை தனித்தனியாக கவனத்திற்கு எடுத்துக் கொள்கையில் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான திரண்ட பெறுமானத் தேய்வுப் பெறுமதி ரூபா 3,720,476,766 ஆக இருந்த போதிலும் கம்பனியின் நிதி நிலைமைக் கூற்றின் குறிப்பு இலக்கம் 02 இன் பிரகாரம் அது ரூபா 3,724,190,410 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 3,713,644 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.	ரூபா 3,200,000 மற்றும் ரூபா 500,521.00 தொகைகள் ஆரம்ப திரண்ட பெறுமானத் தேய்வாக ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரண குறிப்புக்களில் மிகையாக சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் Tunip Lanka கணக்கு தொடர்பாக ரூபா 12,525.00 இனை பெறுமானத் தேய்விற்காக ஒதுக்கீடு செய்தலானது அந்த உரிய கணக்கில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருக்காததுடன் அது 2021 கணக்குகளின் மூலம் சரிசெய்யப்பட்டுள்ளது.	நிதி நிலைமைக் கூற்றின் பெறுமானத் தேய்வுப் பெறுமதியானது தொழிற்சாலைகள் கால்நடை உணவு உற்பத்திப் பிரிவு தலைமை அலுவலகம் என்பவற்றின் பெறுமானத் தேய்வின் மொத்த தொகைக்கு சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.
(இ) கம்பனியின் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் சம்பந்தமான கொள்கைகளின் பிரகாரம் கட்டிடங்களின் வினைத்திறனான ஆயுட்காலம் 20 ஆண்டுகளிலிருந்து 25 ஆண்டுகள் வரையும் பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் வினைத்திறனான ஆயுட்காலம் 04 ஆண்டுகளிலிருந்து 30 ஆண்டுகள் வரையும் ஆன வேறுபாடு காட்டப்பட்டிருந்ததன் காரணமாக சிக்கனமான வினைத்திறன் ஆயுட்காலத்தினை உறுதியாக இனங்காண முடியாதிருந்தது. மேலும் மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான	சிக்கன வினைத்திறன் ஆயுட்காலம் அவ்வாறு மாற்றமடைந்திருந்ததானது அச்சிடல் தவறினாலாகும்.	சொத்துக்களின் வினைத்திறனான ஆயுட்காலத்தினை உறுதியாக இனங்காண வேண்டியதுடன் பெறுமானத் தேய்வு கொள்கை மாற்றமடைதல் தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் தேவையான

குறிப்பு இலக்கம் 1.3.1 C இன் பிரகாரம் மனைப் பொருட்கள், பொருத்திகள், ஆய்வுகூட உபகரணங்கள் கணனிகள் மற்றும் போத்தல் குளிசூட்டிகள் ஆகிய நிலையான சொத்துக்களின் பெறுமானத் தேய்வு செய்யும் காலம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டின் போது மாற்றமடைந்திருந்ததுடன் அந்த மாற்றங்கள் தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் தேவையான வெளிப்படுத்தல் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் அதற்காக பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம் மற்றும் காரணம் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

வெளிப்படுத்தல் செய்யப்படுதல் வேண்டும். அதற்கான பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(ஈ) கம்பனியின் 2020 ஆம் ஆண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ஒவ்வொரு தொழிற்சாலையின் இறுதி நிதிக்கூற்றுக்களின் ஐந்தொகையின் பிரகாரம் தனித்தனியாக கவனத்திற்கு எடுத்துக்கொள்கையில் ஆதனம், பொறி, உபகரணம் என்பவற்றின் கிரயம் ரூபா 9,351,000,903 ஆக இருந்த போதிலும் கம்பனியின் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் குறிப்புக்களின் பிரகாரம் கிரயம் ரூபா 9,354,200.784 ஆக காட்டப்பட்டிருந்ததனால் கிரயத்தில் ரூபா 3,199,881 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.

கம்பனி நிதி நிலைமைக் கூற்றில் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் குறிப்பின் ஆரம்ப மீதி ரூபா 3,200,000.00 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டுள்ளது.

ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் கிரயப் பெறுமதியானது தொழிற்சாலைகளின் நிதிக்கூற்றுக்களில் மற்றும் கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பெறுமதிக்கு சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.

(உ) மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 5,630,010,374 தொகையான ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் தேறிய மீதி கூட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்தும் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் சம்பந்தமான பௌதீக மெய்மையாய்வானது கம்பனியால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே தலைமை அலுவலகம், கொழும்பு பால் தொழிற்சாலை மற்றும் பொலன்னறுவை பால் தொழிற்சாலையினைத் தவிர்த்து ஏனைய தொழிற்சாலைகளுக்காக முறைப்படியாக பராமரிக்கப்பட்ட நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு கம்பனியால் பேணப்படாததனால் நிலையான சொத்துக்களின் கிரயம், உள்ளமை, உரிமை, பெறுமானத் தேய்வினை கணிப்பீடு செய்தலின் சரியான தன்மை, அகற்றப்பட்ட நிலையான சொத்துக்களின் கிரயம், பெறுமானத் தேய்வு மற்றும் அவற்றின் கூட்டல்கள் முதலியவற்றின் சரியான தன்மையை கணக்காய்வின் போது பரீட்சிக்க முடியாதிருந்தது.

கொழும்பு தொழிற்சாலையில் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு வருகின்றது.

பால் ஒரு சொத்துக்கள் பேணப்பட்டு ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் சம்பந்தமான பௌதீக மெய்மையாய்வு கம்பனியால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் தொழிற்சாலைகளுக்காக முறைப்படியாகப் பேணப்பட்ட நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு பேணப்படுதல் வேண்டும்.

(ஊ) கம்பனியின் திரண்ட நிதி நிலைமைக் கூற்றில் நடைமுறையற்ற சொத்துக்களின் கீழ் மீளாய்வாண்டில் நடைபெற்றுவரும் 04 ஆம் இலக்க மீளாய்வாண்டில் நடைபெற்றுள்ள செலவுகள் தொடர்பாக காட்டப்பட்டுள்ள நிர்மாணிப்பதற்காக மீளாய்வாண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட

	நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் அம்பேவெல பால் ரூபா 3,197,074 பெறுமதியை கிரயம் தொழிற்சாலையை நிர்மாணிப்பதற்காக தொழிற்சாலையின் நிர்மாணிப்பதற்காக ரூபா 3,197,074 செலவு செய்து, அந்த கிரயம் அம்பேவெல பால் தொழிற்சாலையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் கொட்கிறேன்.	இணங்கி	தொழிற்சாலையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் கொட்கிறேன்.
(எ)	படல்கம புதிய தொழிற்சாலையினை நிர்மாணிப்பதற்காக மீளாய்வாண்டின் போது இயந்திரங்களின் உதிரிப்பாகங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக இரண்டு சந்தர்ப்பங்களின் போது ஒட்டுமொத்த செலவில் 60 சதவீதமாக யூரோ 279,206.99 அல்லது ரூபா 56,446,190 மற்றும் தொடக்க முற்பணத்திலிருந்து கழித்தலாக 30 சதவீதமாக யூரோ 139,603.50 அல்லது ரூபா 28,223,096 ஆக மற்றும் அச்செலவுகளுக்கான பிடித்துவைத்தல 10 சதவீதமாக யூரோ 46,534.50 அல்லது ரூபா 9,407,698 ஆக ஒட்டுமொத்தமாக யூரோ 465,344.99 அல்லது ரூபா 94,076,984 பெறுமதிக்கு உபகரணங்கள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த து. எவ்வாறாயினும் மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக் குறிப்பு இலக்கம் 04 இல் நடைமுறைவேலையினுள் படல்கம தொழிற்சாலையினை நிர்மாணிப்பதன் கீழ் அந்த ஒட்டுமொத்த செலவும் நடைமுறை வேலைக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்ததனால் நடைமுறை வேலை மற்றும் நீண்டகாலக் கடன் ரூபா 94,076,984 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.	கணக்கினுள் செம்மையாக்குவதற்கு இணங்கி கொள்கிறேன்.	மீளாய்வாண்டின் போது நடைமுறை வேலைக்காக மேற்கொள்ளப்படுகின்ற ஒட்டுமொத்த செலவும் நடைமுறை வேலைக் கணக்கிற்கு மாற்றப்படுதல் வேண்டும்.
(ஏ)	மீளாய்வாண்டிற்கு முன்னர் ஆண்டின் ஆரம்பத்திலிருந்து நடைமுறை வேலை மீதியாக தொழிற்சாலைகளை நிர்மாணித்தல் மற்றும் இயந்திரங்களுக்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 827,754,229 மொத்த தொகையான 05 மீதிகள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் போது அதற்காக எந்தச் செலவும் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆண்டின் இறுதி வரை அந்த மீதிகளை மூலதனமாக்குவதற்கேனும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்காததுடன் இந்த இயந்திர மற்றும் நிர்மாண கடனை அடிப்படையாகக் கொண்டு நவீனமயப்படுத்தல் நடவடிக்கை நிறைவேற்றப்படுவதனால் குறிக்கோளிடப்பட்ட செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை 04 ஆண்டுகள் காலமாக நிறைவேற்றுவதற்கு முடியாதிருந்ததனால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கடன் பணமானது அரசாங்கத்திற்கான ஒரு செலவாக மாத்திரம் மாறியிருந்தது.	இச்சொத்துக்களில் ஒரு பகுதி தற்பொழுது பயன்படுத்தப்பட்டு வருவதுடன் உரிய வேலையை பூர்த்திசெய்யும் சான்றிதழ்களில் காணப்படுகின்ற சிக்கல்களினால் நடைமுறை வேலையில் காட்டப்பட்டுள்ளது. உரிய விடயம் பொறியியல் பிரிவின் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது.	நடைமுறைவேலையை பூரணப்படுத்தி மூலதனமாக்குவதற்கேனும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஐ)	கம்பனியின் டொலர் வைப்பு மீளாய்வாண்டின் யூலை 06 ஆந் திகதி முதிர்ச்சியடைந்துள்ளதுடன்	கம்பனியின் டொலர் வைப்பு யூலை 06	டொலர் டொலர் வைப்பு டொலர் வைப்பு

அத்திகயில் உள்ளவாறான நாணயமாற்று விகிதத்தின் பிரகாரம் வட்டி வருமானம் ரூபா 26,456,514 ஆகும். மீளாய்வாண்டில் 188 நாட்களுக்காக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட வட்டி வருமானம் ரூபா 13,589,685 மற்றும் மீளாய்வாண்டின் மிகுதி 178 நாட்களுக்காக கிடைக்க வேண்டிய வட்டி வருமானமாக ரூபா 8,134,012 காணப்பட்டது. இதற்கிணங்க ஆண்டிற்கான மொத்த வட்டி வருமானம் ரூபா 21,723,697 காணப்பட்ட போதிலும் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் டொலர் வைப்பு வட்டி ரூபா 31,134,260 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 9,410,563 மிகையாக வருமானம் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. கிடைக்க வேண்டிய வட்டி வருமானமாக ரூபா 17,340,571 கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததனால் கிடைக்க வேண்டிய நிலையான வைப்பு வட்டி வருமானம் ரூபா 9,206,559 ஆல் மிகையாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

ஆந் திகதி மீளாய்விற்குட்பட்ட காலப் பகுதி தொடர்பான வட்டி வருமானம் மற்றும் கிடைக்க வேண்டிய வட்டியை சரியாக கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும். ஆந் திகதி முதிர்ச்சியடைந்துள்ளதுடன் அத்திகதியில் உள்ளவாறு கிடைக்கவேண்டிய வட்டி வருமானம் டொலர் 144,114.36 ஆகும். அதற்கான கணிப்பீடு செய்யும் ஆவணம் உங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கிணங்க 06-07-2019 ஆந் திகதியிலிருந்து 31-12-2019 ஆந் திகதி வரை கிடைக்க வேண்டிய வட்டி டொலர் 70,482.16 ஆனதுடன் 01-01-2020 இலிருந்து 05-07-2020 வரை கிடைக்க வேண்டிய வட்டி டொலர் 73,632.20 ஆகும்.

மீளாய்விற்குட்பட்ட காலப் பகுதி தொடர்பான வட்டி வருமானம் மற்றும் கிடைக்க வேண்டிய வட்டியை சரியாக கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.

(ஓ) மீளாய்வாண்டில் விற்பனை கிரயத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட பதப்படுத்தாத பாலை கொள்வனவு செய்யும் கிரயம், பெதியிடல் பொருள் கிரயம், இயந்திரங்கள் மற்றும் கட்டிடங்களை திருத்தல் செய்யும் கிரயம், காப்புறுதி கிரயம் என்பவற்றின் நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள மொத்தப் பெறுமதி ரூபா 6,417,291,006 ஆக இருந்ததுடன் தொழிற்சாலைக் கணக்குகளைப் பரீட்சித்த போது அப்பெறுமதி ரூபா 6,422,674,358 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 5,383,352 வித்தியாசம் காணப்பட்டது. மேலும் முன்னைய ஆண்டுடன் அப்பெறுமதியை ஒப்பீடு செய்த போது 14 சதவீதத்திலிருந்து 354 சதவீதம் வரையான குறிப்பிடத்தக்க அளவிலான முரண்கள் சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்தது.

உரிய மீதி தொழிற்சாலை நிதிக்கூற்றுக்களில் கணக்குகளில் பொழிப்பாக காட்டப்பட்டுள்ளதுடன் Excel விற்பனைக் கிரயமானது கணக்குகளின் பிரகாரம் தொழிற்சாலை கணக்குகளின் பிரகாரம் விற்பனை கிரயத்திற்கு சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.

(ஓ) வணிக மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய பட்டோலையில் தலைமை அலுவலகத்தின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ள வணிக கடன்கொடுத்தோரின் தேறிய மீதி ரூபா 260,618,242 ஆக இருந்த போதிலும் தலைமை அலுவலகத்தின் கடன்கொடுத்தோர் மீதி பட்டியலின் பிரகாரம் தேறிய மீதிகளின் மொத்தம் ரூபா 244,950,678 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 15,667,564 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.

வணிக கடன்கொடுத்தோர் தலைமை அலுவலகத்தின் தேறிய மீதிக்கும் தலைமை அலுவலகத்தின் கடன்கொடுத்தோர் மீதி அலுவலகத்தின் கடன்கொடுத்தோர் மீதி மீதியானது வணிக மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய பட்டோலையில் காட்டப்படுகின்ற மீதிக்கு சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.

- (ஔ) ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதி தொடர்பாக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கணனி பிரதியின் பிரகாரம் பொலன்னறுவை பால் தொழிற்சாலையின் மீதிக்கு ரூபா 2,180,689 மீதி உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தும் பொலன்னறுவை பால் தொழிற்சாலையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் அவ்வாறான மீதி காணப்படவில்லை. இறுதிக கணக்குகளில் ஒவ்வொரு தொழிற்சாலைக்குமான கணக்குகளில் “Creditors & Accruals” என்பதன் கீழ் உரிய மீதிகள் காட்டப்பட்டுள்ளன. தொழிற்சாலையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ள ஏனைய செலுத்த வேண்டிய பெறுமதியானது கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களுக்கு சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.
- (க) கம்பனியின் நிதி நிலைமை கூற்றில் வணிக மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதிகளுக்காக பொலன்னறுவை தொழிற்சாலையின் ரூபா 36,288,829 மீதிக்காகவும், அம்பேவெல தொழிற்சாலையின் ரூபா 19,423,807 மீதிக்காகவும் மற்றும் திகன தொழிற்சாலையின் ரூபா 18,535,923 மீதிக்காகவும் கடன்கொடுத்தோர் மீதி பட்டியல் மற்றும் கடன்கொடுத்தோர் காலப்பகுப்பாய்வு கணக்காய்விற்சுச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. திகன தொழிற்சாலையின் மீதி நீண்டகாலமாக காணப்பட்டு வருவதனால் தேவையான தரவுகளை தேடிப்பார்த்தல் சிக்கலாக உள்ளது. இதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது அட்டுறு செலவாக குறிப்பிடப்பட்ட ரூபா 34,349,303.00 தொகை மற்றும் மிகையுதியமாக குறிப்பிடப்பட்ட ரூபா 2,180,689.00 ஆன ஆரம்ப மீதியாகும். வணிக மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதிகளுக்கான காலப்பகுப்பாய்வு கணக்காய்விற்சுச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- (கா) நிதிக்கூற்றில் ஊழியர் கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா ரூபா 164,864,339 ஆக இருந்த போதிலும் கணக்காய்விற்சுச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளின் பிரகாரம் மீதி ரூபா 163,505,964 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 1,358,375 வித்தியாசமானதுடன் தொழிற்சாலை கணக்குகளின் பிரகாரம் அந்த மீதி ரூபா 164,448,503 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 415,836 வித்தியாசமாகும். பதில் வழங்கப்படவில்லை. நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள ஊழியர் கடன்பட்டோர் மீதியானது பட்டோலைகளுக்கும் தொழிற்சாலை கணக்குகளுக்கும் இணங்க சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.
- (கி) ஓய்வூதிய பிரதிபலன் காப்பீட்டு நட்டமாக ரூபா 109,295,614 தொகை ஓய்வூதிய பிரதிபலன் பொறுப்புக்கள் கணக்கிற்குச் செலவு வைத்து ஏனைய விபரமான வருமான கூற்றிற்கு வரவு வைத்து அப்பெறுமதி விற்பனைக் கிரயத்திற்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. அதற்கிணங்க மீளாய்வாண்டிற்கான விற்பனைக் கிரயம் அப்பெறுமதியால் குறைவடைந்து இலாபம் அதிகரித்திருந்தது. ஓய்வூதிய பிரதிபலன் தொடர்பான ஏனைய விபரமான வருமான கூற்றிற்குரிய செம்மையாக்கல்கள் விற்பனைக் கிரயத்தில் கழித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது. 2021 ஆம் ஆண்டிலிருந்து இம்மீதி தனியாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் விற்பனைக் கிரயத்திற்கு செம்மையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஓய்வூதிய பிரதிபலன் காப்பீட்டு நட்டத்தினை சரியாக கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.
- (கீ) திறைசேரி செயற்பாடுகள் திணைக்களத்தின் TO/REV/05/33/6 ஆம் இலக்க 2023 செப்டெம்பர் 27 ஆந் திகதி கடித்தின் பிரகாரம் தொழிற்சாலைகளை நவீனமயப்படுதல் செயற்திட்டத்திற்காக வழங்கப்பட்டுள்ள கடன் இந்த மீதி 2021 ஆம் ஆண்டின் போது மூலதனமாக்கப்பட்டுள்ளதுடன் இச்செம்மையாக்கல் 2020 ஆம் ஆண்டின் போது கடப்பாட்டு கட்டணம் நிதிக் கூற்றுக்களில் ஒரு பொறுப்பாக கணக்கீடு செய்யப்படுதல்

பணத்தில் பயன்படுத்தப்படாத கடன் மீதியின் அடிப்படையில் அறவிடப்பட்ட கடப்பாட்டு கட்டணமாகிய (Commitment Charges) ரூபா 56,821,121 பெறுமதியானது நிதிக் கூற்றுக்களில் செம்மையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

வேண்டும்.

(கு) பிற்போட்ட வரியினை கணிப்பீடு செய்வதற்காக கம்பனியின் சொத்துக்களின் வரி ஆன தற்காலிக மாற்றங்களின் மீதியாக ரூபா 4,283,757,781 இருக்க வேண்டிய போதிலும் கணக்காய்விற்சுச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பிற்போட்ட வரியினை கணிப்பீடு செய்யும் பட்டோலையின் பிரகாரம் வரி ஆன தற்காலிக மாற்றங்கள் மீதியாக ரூபா 4,043,212,846 காட்டப்பட்டிருந்ததனால் ரூபா 240,544,935 குறைத்து காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அதனால் அது தொடர்பான பிற்போட்ட வரிப் பொறுப்பு ரூபா 43,298,088 குறைத்து காட்டப்பட்டிருந்தது.

இந்த மீதி பொழிப்பாக்கப்பட்ட முறைமையானது தொழிற்சாலைக்கு இணங்க வெவ்வேறாக வழங்க கூடியதாக இருக்குமாகவிருந்தால் அது தொடர்பான கணக்கிணக்க ஆவணத்தினை சமர்ப்பிக்க கூடியதாக இருக்கும்.

பிற்போட்ட வரிப் பொறுப்பினை சரியாகக் கணிப்பீட்டு கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.

(கூ) மீளாய்வாண்டில் EY கம்பனியின் வருமான வரியை கணிப்பீடு செய்யும் அறிக்கையின் பிரகாரம் முன்கொண்டு சென்ற வரி நட்டத்தின் பெறுமதியாக ரூபா 5,983,567,629 காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் குறிப்பு இலக்கம் 14 இன் பிரகாரம் பிற்போட்ட வரியினை கணிப்பீடு செய்யும் போது அப்பெறுமதி ரூபா 5,813,714,649 ஆக எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டதனால் ரூபா 169,852,980 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அதனால் அது தொடர்பான பிற்போட்ட வரிச் சொத்துக்கள் ரூபா 30,573,536 ஆல் குறைத்து கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. நிதிக் கூற்றுக்களின் குறிப்பு இலக்கம் 24.1 இல் ஆண்டிற்கான வரிச் செலவினைக் கணிப்பீடு செய்யும் போது இடமளிக்கக்கூடிய தேறிய பெறுமதி ரூபா 790,669,720 ஆகக் காட்டப்பட்டிருந்தும் வருமான வரியினை கணிப்பீடு செய்யும் அறிக்கையின் பிரகாரம் அப்பெறுமதி ரூபா 668,740,389 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 121,929,331 வித்தியாசமாகும். மேலும் அரசாங்கத்திடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய பணத்திற்கான அறவிட முடியாக் கடனுக்கான ஏற்பாடாக கண்கீடு செய்யப்பட்டுள்ள ரூபா 278,981,206 பணம் பிற்போட்ட வரிச் சொத்துக்களை கணிப்பீடு செய்யும் போது கவனத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படாமையால் பிற்போட்ட வரிச் சொத்தானது ரூபா 50,216,617 குறைத்து கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

பிற்போட்ட வரியினை கணிப்பீடு செய்யும் போது வரி நட்ட பெறுமதியாக எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது ரூபா 5,983,567,629.00 ஆகும்.

பிற்போட்ட வரிப் பொறுப்பினையும் சொத்தையும் சரியாக கணித்து கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.

- (கே) 2016 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்பிலிருந்து காணப்பட்டு வரும் பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படாத ரூபா 15,699,277 பெறுமதியான பால்மா பொதி இருப்பு அம்பேவல தொழிற்சாலையில் காணப்பட்டிருந்தும் 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அவை வழக்கொழிந்த இருப்பாக இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் கம்பனியின் இறதி இருப்பினுள் ரூபா 38,711,150 பெறுமதியான 20 ஆண்டுகளை மிகைத்த மெதுவாக வழங்கப்படுகின்ற பொறியியல் இருப்பும், சாதாரண இருப்பில் ரூபா 42,237,877 பெறுமதியான மெதுவாக வழங்கப்படுகின்ற இருப்பும் மற்றும் பெறுமதியை இனங்காணமுடியாத இருப்பும் காணப்பட்டதுடன் அந்த நிலைமையை கவனத்திற்கு எடுத்துக்கொண்டு இருப்புக்களின் நிகர தேறக்கூடிய பெறுமதி கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே திகன தொழிற்சாலையில் காணப்பட்ட பொறியியல் இருப்புக்களின் பெறுமதியான ரூபா 12,679,161 மற்றும் பொலன்னறுவை தொழிற்சாலையில் காணப்பட்ட பொறியியல் இருப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 311,755 குறைத்து கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் 08 இருப்பு விடயங்கள் ரூபா 12,715 ஆல் மிகைக் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும் கடந்த ஆண்டிலிருந்து காணப்பட்டு வரும் ரூபா 12,096,362 ஆன பற்றாக்குறை இருப்புக்காக ஏற்பாடு செய்யும் மீதி தீர்த்துவைக்கப்படாது இருப்பிலிருந்து கழித்து காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (கே) கம்பனியால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளின் பிரகாரம் இலவசமாக வழங்கப்பட்ட இருப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 16,405,193 ஆக இருந்த போதிலும் நிதிக்கூற்றுக்களில் இலவசமாக வழங்கப்பட்ட இருப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 13,568,166 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 2,837,027 வித்தியாசமும் திகன தொழிற்சாலையின் இறுதி இருப்பினுள் உள்ளடக்கப்பட்ட முடிவுற்ற வழியிலுள்ள இருப்புக்கள் ரூபா 7,984,542 மற்றும் முடிவுறாத இருப்புக்களின் மீதி ரூபா 8,616,684 ஆக இருந்த போதிலும் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளின் பிரகாரம் அந்த மீதி முறையே ரூபா 7,430,582 மற்றும் ரூபா 7,932,019 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 553,960 மற்றும் 684,665 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.
- (கொ) மீளாய்வாண்டில் மோட்டார் வாகனம் ரூபா 6,107,960 ஆல் அதிகரித்து பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்ததனால் மீளாய்வாண்டிற்கான இலாபம் அப்பெறுமதியால் குறைத்து காட்டப்பட்டிருந்தது. முன்னைய ஆண்டில் இந்த
- இந்த பால்மா பொதி இருப்புக்களில் 2,657 கிலோ கிராம் அளவானவை 2022-09-08 ஆந் திகதி பால்மா தயாரிப்பதற்காக பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மிகுதியாக உள்ள பால்மா இருப்பு பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக்கொள்ள முடியாத இருப்பாக இனங்காணப்பட்டுள்ளது.
- பயன்பாட்டிற்கு எடுத்தக் கொள்ளப்படாத பால்மா பொதிகளை காலவதியான இருப்பாக இனங்காணப்பட வேண்டியதுடன் இருப்பின் தன்மையை இனங்கண்டு சரியாக பெறுமதியிடப்படுதல் வேண்டும். பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக் கொள்ள முடியாத இருப்பு விடயங்களை அகற்றுவதற்கு அல்லது ஏலத்தில் விற்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- இந்த மீதி பொழிப்பாக்கிய முறைமையானது தொழிற்சாலைக்கு இணங்க தனித்தனியாக வழங்கக் கூடியதாக இருக்குமாகவிருந்தால் அது தொடர்பான கணக்கிணக்க ஆவணத்தை சமர்ப்பிக்கக்கூடியதாக இருக்கும்.
- நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் பட்டோலைகளின் பிரகாரம் இலவசமாக வழங்கிய இருப்புக்களின் பெறுமதி சமமாக இருக்க வேண்டியதுடன் வழியிலுள்ள முடிவுற்ற இருப்புக்கள் நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் பட்டோலைகளின் பிரகாரம் சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.
- மோட்டார் வாகன பெறுமானத் தேய்வு சரியாக கணிப்பிட்டப்பட்டு கணக்கீடு

மோட்டார் வாகனம் ரூபா 2,343,300 ஆல் அதிகரித்து பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்ததனால் திரண்ட பெறுமானத் தேய்வு ரூபா 8,451,259 அதிகரித்தும் திரண்ட இலாபம் அத்தொகையால் குறைத்தும் காட்டப்பட்டிருந்தது.

செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

- (கோ) வணிக மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டிய மீதியில் நிலையான சொத்துக்களில் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் வணிக மற்றும் ஏனைய பெறுவனவு மீதியில் குறைவானது சரியாக பதியப்படுதல் வேண்டும்.
- (கை) மீளாய்வாண்டில் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் கம்பனியால் இந்த கணக்கீட்டு கணக்கீட்டு கணக்கீட்டு பயன்படுத்துவதற்கு உரிமையுள்ள நியமமானது முதல் பயன்படுத்துவதற்கு உரிமையுள்ள சொத்துக்களுக்கான (Right to use assets) தடவையாக இந்த ஆண்டில் உரிமையுள்ள காலக்கழிவாக ரூபா 13,321,663 காட்டப்பட்டிருந்தும் பின்பற்றப்பட்டுள்ளது. சொத்துக்களுக்காக முன்னைய ஆண்டிற்கான ஒப்பீட்டுப் பெறுமதி காட்டப்படுதல் வேண்டும்.
- (கௌ) படல்கம புதிய பால் தொழிற்சாலையின் நிர்மாணங்கள் மற்றும் இயந்திர உபகரணங்களைப் பெற்றுக்கொள்வது தொடர்பாக ஆண்டின் இறுதியளவில் தொடக்க முற்பணத்தில் யூரோ 486,007.88 தொகை உள்ளடக்கி கொள்வதற்கு மிகுதியாக இருந்ததுடன் ஆண்டின் இறுதி நாளை பரிமாற்று மீதியான ரூபா 225.54 (யூரோ 1 = ரூபா 225.54) இன் அடிப்படையில் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகை ரூபா 109,614,217 ஆக இருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் ஆரம்ப மீதியான ரூபா 139,152,682 மீதியானது ஆண்டின் இறுதி மீதியாக கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருந்ததனால் ரூபா 29,538,465 நீண்டகால முற்பணம் மிகைக் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ச)	வங்கி மீதியினுள் காசும் காசுக்குச் சமனானவைகளின் கீழ் கொண்டு வரப்படாத இனங்காணப்படாத மொத்தமாக ரூபா 253,328 தொகையான 03 மீதிகள் 2020 திசெம்பர் 31 வரை தீர்த்துவைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	திகன தொழிற்சாலையின் வங்கி மீதியினுள் காசும் காசுக்குச் சமனானவைகளின் கீழ் கொண்டு வரப்படாத Pan Asia Bank ஆக காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 159,706.00 மற்றும் Stale Cheque களில் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 4,256.00 பெறுமதி 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதி கணக்குகளில் பெறவேண்டியவைகளின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.	இனங்காணப்படாத மீதிகள் துரிதமாக தீர்த்து வைக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(சா)	கணக்காய்விற்குச் பட்டோலைகளின் பிரகாரம் தலைமை அலுவலகத்தின் முற்கொடுப்பனவு மீதியான ரூபா 18,472,541 இல் 05 ஆண்டுகளை மிகைத்த ரூபா 12,881,934 மொத்த தொகையான மீதி 2020 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரை தீர்த்து வைக்கப்படாதிருந்ததுடன் அந்த மொத்த மீதியினுள் ரூபா 307,361 ஆன செலவு மீதியும் இருந்தது. மேலும் பட்டோலையின் பிரகாரம் மீதி ரூபா 18,472,541 ஆக இருந்த போதிலும் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் அந்த மீதி ரூபா 11,819,250 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 6,653,291 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டிருந்தது.	அந்த கூட்டு மொத்த மீதியினுள் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 307,361.00 ஆன செலவு மீதிக்கான காரணமாவது சரியான முறைமையில் தீர்த்துவைக்கப்படாத பொற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்துடன் தொடர்புபட்ட முற்கொடுப்பனவு மீதியாகும். இச்செலவு மீதிகளானது விசேட அங்கீகாரத்தினைப் பெற்று 2021 ஆம் ஆண்டின் போது சரிசெய்வதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. ரூபா 6,653,291.00 வித்தியாசத்திற்கான காரணமாவது எங்களால் ஏற்கனவே கொடுப்பனவு செய்யப்படாத கட்டளைகளுக்காக G.R.N படிவம் வழங்கப்பட்டிருக்காமையாகும்.	முற்கொடுப்பனவு மீதிகள் தீர்த்துவைக்கப்பட வேண்டியதுடன் நிதிக்கூற்று மீதிகளும் பட்டோலை மீதிகளும் சமமாக இருத்தல் வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய கணக்குகள் மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) அம்பேவெல தொழிற்சாலையின் கொள்வனவுகளுக்காக 2009, 2010, 2011, 2015, 2017, 2018 ஆகிய ஆண்டுகளின் போது வழங்கிய மொத்தமாக ரூபா 1,268,432 ஆன முற்பணங்கள் 2020 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரை தீர்த்துவைக்காது காணப்பட்டதுடன்	மூன்று ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலம் அறவீடு செய்வதற்கு முடியாத கடன்பட்டோர் மீதிகளுக்காக தீர்த்துவைக்கப்பட சட்ட நடவடிக்கை	கொள்வனவு செய்வதற்காக வழங்கிய முற்பணங்கள் தீர்த்துவைக்கப்பட வேண்டியதுடன் வங்கிப் பிணையை பணமாக்கி

நானாவித கடன்பட்டோர் மீதியான ரூபா 3,039,417 இனூள் 03 ஆண்டுகளிலிருந்து 17 ஆண்டுகள் வரை அறவீடு செய்வதற்கு முடியாதிருந்த மீதி ரூபா 2,739,197 ஆகும். அக்கடன்பட்டோர்களுக்காக வைக்கப்பட்டுள்ள வங்கிப் பிணையை பணமாக்கி கடன்பட்டோர் மீதியை தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

கடன்பட்டோர் மீதியை தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) பொல்கஹவல தொழிற்சாலையின் கடன்பட்டோர்களின் காலப்பகுப்பாய்வின் பிரகாரம் 04 ஆண்டுகளுக்கும் 16 ஆண்டுகளுக்கும் இடைப்பட்ட கால்நடை உணவு கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 3,306,178 ஆக இருந்ததுடன் அது மொத்த கால்நடை உணவு கடன்பட்டோர் மீதியில் 18 சதவீதமாக இருந்ததுடன் 11 ஆண்டுகளுக்கும் 16 ஆண்டுகளுக்கும் இடைப்பட்டதான போக்குவரத்து கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 4,648,233 ஆகும். இந்த மீதி நீண்டகாலமாக காணப்பட்டு வரும் கடன்பட்டோர் மீதியானதுடன் அறவீடு செய்யப்படாது காணப்பட்டது.

கால்நடை உணவு வழங்கப்படுவது பால் பண்ணையாளர்களினால் கம்பனிக்கு மில்கோ கம்பனிக்கு வழங்கப்படுகின்ற பாலுக்காக செலுத்தப்பட்ட பணத்திலிருந்து அறவீடு செய்யும் அடிப்படையிலாகும். எவராவது ஒரு பண்ணையாளர் கால்நடை உணவினைப் பெற்று அதில் பின்னர் கம்பனிக்கு பால் வழங்குவதனை நிறுத்துவார்களாக இருந்தால் கால்நடை உணவுக்காக கிடைக்க வேண்டிய பணத்தை அறவீடு செய்வதற்கு கம்பனிக்கு முடியாமையாகும்.

நீண்டகாலம் காணப்பட்டு வரும் கடன்பட்டோர் மீதியினை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(இ) பொலன்னறுவை தொழிற்சாலையின் மொத்த கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 52,488,032 ஆக இருந்ததுடன் அவற்றில் ரூபா 50,441,873 மீதியானது 06 மாதங்களை மிகைத்த விற்பனைகள் ஆனதுடன் தொழிற்சாலையின் வழக்கமான கடன் விற்பனைகளை தீர்த்துவைக்கும் காலம் இன்வொயிஸ் திகதியிலிருந்து 30 நாட்களாக இருந்தும் அவ்வாறு அறவீடு செய்தல் இடம்பெற்றிருக்காத ஒரு தனியார் நிறுவனத்திற்கு 2018 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 9,005 மற்றும் கல்வி அமைச்சிற்கு 2018 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 534,140 2019 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 40,875,996 ஆக அந்த நிறுவனத்திற்கு மீண்டும் விற்பனை செய்யப்பட்டிருந்தது. கல்வி அமைச்சிற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட விற்பனைக்காக வங்கிப் பிணை பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

2018 ஆம் ஆண்டிலிருந்து காணப்பட்டு வரும் ரூபா 9,005.00 ஆன நிலுவைப் பணம் சம்பந்தமாக உரிய தனியார் துறைக்கு தெரியப்படுத்தப்பட்டதுடன் இதில் காட்டப்பட்டுள்ள கல்வி அமைச்சிற்கு 2018 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்டுள்ள ரூபா 534,140.00 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்டுள்ள ரூபா 40,875,996.00 ஆன பொருட்களுக்கான அனைத்து அறவீடுகளும் தலைமை அலுவலகத்தினூடாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

நீண்டகாலமாக காணப்பட்டு வரும் கடன்பட்டோர் மீதியினை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் கடன் விற்பனைக்காக வங்கிப் பிணைகள் பெற்றுக்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

(ஈ) மொத்தமாக ரூபா 6,896,851 ஆன தலைமை அலுவலகத்தின் முற்பண மீதியினுள் உள்ளடக்கப்பட்ட 2017, 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளின் போது பல்வேறு செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்காக வழங்கிய மொத்தமாக ரூபா 958,973 ஆன முற்பண மீதி 2020 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையும் தீர்த்துவைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் பசு மாடுகளை கொள்வனவு செய்வதற்காக ரூபா 3,049,500 முற்பணம் தேசிய கால்நடை அபிவிருத்திச் சபைக்கு 2020 ஒக்தோபர் 28 ஆந் திகதி செலுத்தப்பட்டிருந்தும் பொருள் பெறுவனவு பத்திரம் (GRN) இன்வொயிசிடன் இணங்கியிருக்காததன் காரணமாக எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படாது தீர்த்துவைக்கப்படாது காணப்பட்டது. மேற்கூறிய ரூபா 6,896,851 ஆன முற்பண மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 724900 ஆன முற்பண மீதி 2023 ஆகஸ்ட் 15 ஆந் திகதி வரை தீர்த்து வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

வெஸ்ஸி பசுக் கன்றுகளை கொள்வனவு செய்யும் போது முற்பணமாக ரூபா 3,049,500.00 செலுத்தப்பட்டுள்ளது. எனினும் 2020-12-23 ஆந் திகதிய இன்வொயிசிடன் பிரகாரம் கால்நடைகளின் விலை ரூபா 3,824,460.00 ஆகும். (கொள்வனவு செய்த சந்தர்ப்பத்தில் நிறை அதிகரித்துள்ளதனால்) எனினும் இதற்கான 3004 ஆம் இலக்க பு.ச.கே இன் பெறுமதியானது ரூபா 3,049,500.00 ஆகும். அது இன்வொயிசிடன் விலையினை விட ரூபா 774,960.00 குறைந்த பெறமதியாக இருந்ததனால் அதற்காக உரிய தரப்பினர்களின் அங்கீகாரத்திற்கு உட்பட்டு அந்த முற்பணத்தை தீர்த்துவைக்குமாறு தெரியப்படுத்தப்பட்டது.

(உ) நிதிக்கூற்றுக்களில் நீண்டகாலமாக காணப்பட்டுவரும் அரசாங்கத்திடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 94,333 பெறுமதியான மீதி சம்பந்தமாக எந்த நடவடிக்கையும் 2020 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி வரை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நீண்டகாலமாக கணக்காய்வுக் குழுக் கூட்டத்தின் போது நிதிப் பிரிவிற்கு கிடைத்துள்ளது. உரிய சிபாரிசு வரைபாக்கி பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தினைப் பெற்றுக்கொள்ளும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

பெறவேண்டிய மீதிகளை அறவீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானப்புகள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

சிபாரிசுகள்

(அ) வட்டியில்லாத கடனின் கீழ் நீண்டகாலமாக காணப்பட்டு வரும் தேசிய பால் சபைக்குச் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 2,108,063 மீதி மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை தீர்த்துவைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அசைவற்ற மீதிப் பதிவேடு கணக்காய்வுக் குழுவின் அங்கீகாரத்திற்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள் ளதுடன் அது தொடர்பான செம்மையாக்கல் அந்த அங்கீகாரத்தின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள து.

செலுத்த வேண்டிய பழைய கடன் மீதியினை தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) கம்பனியின் நிதி நிலைமை குறிப்பு இலக்கம் 18 இல் உள்ளடக்கப்பட்ட வணிக கடன்கொடுத்தோர் மீதி தொடர்பாக கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தலைமை அலுவலகத்தின் கடன்கொடுத்தோர் காலப்பகுப்பாய்வின் பிரகாரம் 01 ஆண்டிற்கும் 05 ஆண்டுகளுக்கும் இடைப்பட்ட காலமாக காணப்பட்டு வரும் தேறிய கடன் கொடுத்தோர் ரூபா 5,825,286 தொகை மற்றும் 05 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக காணப்பட்டு வரும் தேறிய கடன்கொடுத்தோர் ரூபா 6,434,020 தொகை காணப்படுகின்றது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. நிறுவனத்தின் கணக்காய்வுக் குழுவினருக்கு இது தொடர்பாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. செலுத்த வேண்டிய பழைய கடன் மீதியினை தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள், பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுக்கான தொடர்புகள்	விதிகள்,	இணக்கமின்மைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய அரசாங்க தொழில் முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை				
(i) 6.5.1 ஆம் பிரிவு		கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் வரைபு ஆண்டறிக்கை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 2023 ஆகஸ்ட் 11 ஆந் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அதற்கிணங்க 910 நாட்கள் தாமதமடைந்திருந்தது.	பதில் வழங்கப்படவில்லை.	திறைசேரி சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஆண்டறிக்கை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
(ii) 4.2.6 ஆம் பிரிவு		செயலாற்றல் செயல்முன்னேற்ற தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2020 ஆம் ஆண்டிற்காக அவ்வாறான அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பதில் வழங்கப்படவில்லை.	திறைசேரி சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் செயலாற்றல் அறிக்கை/செயல்முன்னேற்ற அறிக்கை தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்படுதல்

(iii) 5.1.2 ஆம் பிரிவு	தொழில் முயற்சி திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய தாபன கட்டமைப்பு மற்றும் செயலாற்றல் குறிகாட்டி ஆகிய விடயங்கள் 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளுக்காகத் தயாரிக்கப்பட்ட தொழில் முயற்சி திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பதில் வழங்கப்படவில்லை.	வேண்டும். திறைசேரி சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய தாபன கட்டமைப்பு மற்றும் செயலாற்றல் குறிகாட்டி தொழில் முயற்சி திட்டத்தில் உள்ளடக்கப் படுதல் வேண்டும்.
------------------------	--	------------------------	---

(ஆ) 2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க அரசாங்க நிதி சுற்றறிக்கை

5(2)ஆம் பிரிவு	தயாரிக்கப்பட்ட செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய வருடாந்த பாதீட்டில் நிதி நிலைமைக் கூற்றும், காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றும் மற்றும் ஆண்டிற்கான கடனை மீளச் செலுத்தும் திட்டமும் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பதில் வழங்கப்படவில்லை.	சுற்றறிக்கையின் குறிப்பிட்ட விடயங்கள் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப் படுதல் வேண்டும்.
----------------	---	------------------------	---

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 225,756,290 இலாபமாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டிற்கான நட்டம் ரூபா 862,714,548 ஆகும். அதற்கிணங்க நிதி விளைவுகளில் ரூபா 1,088,470,838 இலாப அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த இலாப அதிகரிப்பிற்காக வருமானம் அதிகரித்திருத்தல் விற்பனைக் கிரயம் குறைவடைதல் பிரதான காரணமாக இருந்தது.

2.2 விகிதாசார பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டில் நடைமுறைச் சொத்துக்கள் விகிதம், விரைவுச் சொத்துக்கள் விகிதம், மொத்த இலாப விகிதம், என்பன முறையே 1.52 , 0.785 மற்றும் 12.62% ஆக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டில் அந்த விகிதம் முறையே 1.09, 0.61 மற்றும் 3.84% சதவீதமாகும். அதற்கிணங்க நடைமுறை மற்றும் விரைவுச் சொத்துக்கள் விகிதம் சிறந்த மட்டத்தில் இல்லாததனால் தொழிற்பு மூலதன சிக்கலுக்கு காரணமாக இருக்கலாம் என அவதானிக்கப்பட்டது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட தலைமை அலுவலகத்தின் வரிக்கான ஒதுக்கீட்டு மீதியினுள் பல ஆண்டுகளாகக் காணப்பட்டு வரும் ரூபா 8,425,296 தொகையான வருமான வரி மீதி காணப்பட்டு வருவதுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையும் அதனைத் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிறுவனத்தின் கணக்காய்வுக் குழுவிற்கு இது தொடர்பாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.	வருமானவரி தண்டப் பணத்தினை தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) அம்பேவல தொழிற்சாலையின் 2065230 ஆம் இலக்க நடைமுறைக் கணக்கு தொடர்பான வங்கி கணக்கிணக்க கூற்றின் பிரகாரம் காசேட்டு மீதி ரூபா 6,812,986 ஆக இருந்த போதிலும் நிதிக் கூற்றுக்களில் அந்த மீதி ரூபா 6,763,927 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 49,050 வித்தியாசம் காணப்பட்டதுடன் பொலன்னறுவை தொழிற்சாலையின் 005100160000970 ஆம் இலக்க கணக்கு தொடர்பான வங்கி கணக்கிணக்க கூற்றின் பிரகாரம் காசேட்டு மீதி ரூபா 6,392,960 ஆக இருந்தும் நிதிக்கூற்றில் அந்த மீதி ரூபா 6,252,967 ஆக இருந்ததனால் ரூபா 139,993 வித்தியாசம் காணப்பட்டது.	இதன்போது 2020-12-31 இல் உள்ளவாறு தொடர்புபட்ட கையில் உள்ள பணத்தின் அளவான ரூபா 138,982.64 பெறுமதியுடன் பற்றுச்சீட்டு பின்னைய திகதியில் வங்கியில் வைப்புச் செய்யப்பட்டது. அந்த மீதி மற்றும் கைகாசிற்கு விற்பனை செய்வதற்கான ரூபா 1,010.36 தொகை 2021 ஆம் ஆண்டில் J/637 ஆம் இலக்க நாட்குறிப்பின் கீழ் சரிசெய்தல் மேற்கொள்ளப்பட்டது.	காசு மீதியின் வித்தியாசத்திற்கான காரணத்தை தேடிப்பார்க்க வேண்டியதுடன் வங்கி கணக்கிணக்க கூற்று சரியாக தயாரிப்பப்படுதல் வேண்டும்.

3. செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	சிபாரிசுகள்
(அ) மனித பாவனைக்கு பொருத்தமற்ற பால்மாவினை உற்பத்திசெய்தல் சம்பந்தமாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.		
(i) 2017 ஆம் ஆண்டின் யூலை மாதத்திலிருந்து அம்பேவெல புதிய பால்மா தொழிற்சாலையில் உற்பத்தி நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அத்திகதியிலிருந்து 2018 சனவரி மாதம் 18 ஆந் திகதி வரை உற்பத்தி செய்த பால்மாக்களுக்கு மத்தியில் ரூபா 475.2 மில்லியன் கிரயமான 720 மெற்றிக் தொன் அளவானவை குறைபாடுகளுடனானவை எனவும் அவை மனிதப் பாவனைக்கு	இருப்பு பழுதடைந்து விற்பனை செய்ய முடியாததாக இருந்தும் அவ்வாறான இருப்புக்களை முறையான நடைமுறையின்றி களஞ்சியத்திலிருந்து அப்புறப்படுத்த முடியாதிருந்தது.	இடம்பெற்றுள்ள நட்டம் சம்பந்தமாக ஒழுக்காற்று பரீட்சிப்புக்களை நடாத்தி நட்டத்திற்கு பொறுப்புக்கூற வேண்டிய தரப்பினர்களிடமிருந்து அறவீடு செய்தல் வேண்டும்.

பொருத்தமற்றவை எனவும் கம்பனியின் ஆய்வுகூட அறிக்கையின் மூலம் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் பேராதனை கந்தோருவ கால்நடை மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட பரீட்சிப்புக்களின் பிரகாரம் இந்த பால்மாவானது இரையை அசைபோடுகின்ற மிருகங்களின் உணவிற்கான மூலப் பொருளாக பயன்படுத்துதல் பொருத்தமானது என 2018 ஆகஸ்ட் 07 ஆந் திகதி அந்த நிறுவனத்தினால் தெரியப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. பாவனையாளர்களிடமிருந்து முறைப்பாடுகள் கிடைத்ததன் பின்னர் மீண்டும் களஞ்சியத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்ட பால்மா இருப்புக்களில் 666,075 கிலோகிராம் அளவானவை 2020 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி வரை களஞ்சியத்தில் காணப்பட்டதுடன் அதன் காரணமாக களஞ்சியத்தின் ஏனைய செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக தடைகள் ஏற்பட்டிருந்ததுடன் இந்த நட்டம் சம்பந்தமான ஒழுக்காற்று விசாரணைகள் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii)

பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவையின் 1.2.1 (இ) உபபிரிவின் பிரகாரம் கேள்விகளுக்கான போட்டித்தன்மையை மட்டுப்படுத்தலினை ஏற்படுத்துதல் அல்லது அவ்வாறான அச்சுறுத்தல் இடம்பெறாதிருக்க வேண்டியதுடன் அக்கறை செலுத்தும் எந்தவொரு தரப்பினருக்கும் கேள்விக்காக பங்குபற்றுவதற்கு முரணாக மனிதப் பயன்பாட்டிற்கு பொருத்தமற்ற 666,075 கிலோகிராம் பால்மா இருப்புக்களை கால்நடை உணவுகளுக்கான மூலப்பொருளாக விற்பனை செய்வதற்கு கேள்வி மனுக்களை கோரும் போது கேள்விக்காக அழைப்பு விடுக்கப்பட்ட கடிதத்தில் “பால்மா இருப்புக்கள் முழுவதும் ஒரே தடவையில் கொள்வனவு செய்யப்படுதல் வேண்டும்” என்ற நிபந்தனையின் மூலம் கேள்விமனுதாரர்கள் முன்வருதல் மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது என

இந்த பால்மா இருப்புக்கள் தற்பொழுது விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளன. உரிய கேள்வி கோரல் சம்பந்தமாக அமைச்சின் கணக்காய்வுக் குழு செய்து வருகின்றது. பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவைக்கு இணங்க போட்டித் தன்மையை மட்டுப்படுத்துதல், ஏற்படுத்துதல் அல்லது அவ்வாறான அச்சுறுத்தல் இடம்பெறாதிருத்தல் வேண்டும்.

அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அதனால்
மேற்கூறிய இருப்பு 2020 திசெம்பர் 31
ஆந் திகதி வரையும் களஞ்சியத்தில்
காணப்பட்டது.

3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானப்புகள்

(அ) படல்கம பால் செயல்முறைப்படுத்தல் தொழிற்சாலையை ஸ்தாபிப்பதற்காக ரூபா 9,718,217,432 (யூரோ 63,935,641) ஒப்பந்த பெறுமதிக்கு 2016 ஆம் ஆண்டில் வெளிநாட்டு கம்பனியுடன் உடன்படிக்கை செய்துகொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் அதனை 2019 ஆம் ஆண்டின் போது முடிவுறுத்துவதற்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்தது. 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 11,672,291,523 செலவு செய்து செயற்திட்டம் அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்தது. படல்கம பால் தொழிற்சாலையை நிர்மாணிக்கும் ஒப்பந்த நடவடிக்கை அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவைக்குப் புறம்பாக வெளிநாட்டு நிர்மாணக் கம்பனிக்கு விற்கப்பட்டிருந்தது. இச்செயற்திட்டமானது கேள்வி மனு இல்லாத ஒரு செயற்திட்டமாக (Unsolicited Project) அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் அது தொடர்பான பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவையின் பிற்சேர்க்கை 23 இன் 03 ஆம் பிரிவின் கீழ் விசேட தொழில்நுட்ப அறிவினைக் கொண்ட ஒப்பந்தக்காரர்களை தேடிக் கண்டுபிடிக்க முடியாத செயற்திட்டங்களுக்கு மாத்திரம் இவ்வாறு Unsolicited செயற்திட்டமாக அமுல்படுத்தலாம் என்பதாகும். எனினும் இவ்வாறான தொழிற்சாலைகளை நிர்மாணித்தலானது சர்வதேச விலை ஒப்பீட்டின் மூலம் ஒப்பந்தக்காரரினை தேடிப்பார்க்கும் இயலுமை உள்ளதனால் நிர்மாணக் கிரயத்திற்கான உடன்படிக்கை செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 9,718,217,432 (யூரோ 63,935,641) தொகையான ஆகக் குறைந்த மனுவினை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதிருந்தது. அந்த பால் தொழிற்சாலைக்கு ஒரு நாளைக்கு 400,000 லீற்றர் திரவப்பால் தேவையானது என மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தும் நிகழ்காலத்தில் அம்பேவெல், பொலன்னறுவை, திகன, கொழும்பு ஆகிய ஏனைய செயற்படும் 04 தொழிற்சாலைகளுக்கு நிறுவனத்திற்கு சேகரிக்கக்கூடியதாக இருந்த திரவப்பாலின் அளவு 200,000 லீற்றர்கள் மாத்திரமாக இருந்ததனால் இந்த படல்கம செயன்முறைப்படுத்தல் தொழிற்சாலையின் இயந்திரங்களை முழுமையான இயலளவில் பயன்படுத்த முடியாது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

இச்செயற்திட்டத்தின் பெறுகை நடவடிக்கைகளானது மில்கோ கம்பனியால் மேற்கொள்ள முடியாததுடன் அது திறைசேரி மற்றும் “CANC” இன் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. அதன் காரணமாக இது சம்பந்தமாக கருத்துரை வெளியிட முடியாதுள்ளது.

சிபாரிசுகள்

பெறுகை வழிகாட்டிக் கோவை பிற்சேர்க்கை 23 இன் 03 ஆம் பிரிவின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளதானது விசேட தொழில்நுட்பம் சார்ந்த அறிவினைக் கொண்ட ஒப்பந்தக் காரர்களைத் தேடிக் கண்டு பிடிக்க முடியாத செயற்திட்டங்களுக் கு மாத்திரம் கேள்வி மனு இல்லாத செயற்திட்டமாக அமுல்படுத்த வேண்டியதுடன் தொழிற்சாலையின் இயந்திரங்களை முழுமையான இயலளவில் பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

<p>(ஆ) பொலன்னறுவை பால் தொழிற்சாலையின் குளிர்நீர்மையினை நிர்மாணித்தலின் கீழ் பெறுகை நடவடிக்கைகளைப் பரீட்சிப்பதற்காக உரிய கொடுப்பனவுகளின் விபரங்களை உள்ளடக்கிய பெறுகைக் கோவைகளானது FLS/C/MILCO/01/2020/2023/Info/01 ஆம் இலக்க 2023 ஆகஸ்ட் 21 ஆந் திகதிய கடித்தின் மூலம் விண்ணப்பித்துள்ள போதிலும் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்காமையின் அடிப்படையில் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை மட்டுப்படுத்தப்படுவதன் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் போது செலுத்தப்பட்ட ரூபா 16,169,330 பெறுமதிக்குரிய கொடுப்பனவுகளைப் பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்விற்கு முடியாதிருந்தது.</p>	<p>பொலன்னறுவை பால் தொழிற்சாலையின் குளிர்நீர்மையினை நிர்மாணிக்கும் நடவடிக்கை மற்றும் பெறுகை நடவடிக்கைகள் தொடர்பான அனைத்து கொடுப்பனவுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் தலைமை அலுவலகத்தின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்டது என மேலும் தெரிவிக்கிறேன்.</p>	<p>பெறுகை நடவடிக்கைகளைப் பரீட்சிப்பதற்காக உரிய பெறுகைக் கோவைகள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.</p>
--	---	--